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Анотація. Трансформація земельного законодавства України у зв’язку ін-
теграцією у ЄС суттєво ускладнюється правовим режимом воєнного стану, 
а також потребує врахування, окрім іншого, задач і пріоритизації повоєнної 
відбудови країни. У зв’язку з цим відбуваються інституційні зміни – процеси зе-
мельної реформи і модернізації земельного законодавства, що покликані покра-
щити управління земельними ресурсами та пом’якшити весь спектр ризиків у 
цій сфері. Проте ці процеси не мають єдиної методологічної основи, що ста-
вить під загрозу їх успіх. 

Ця стаття присвячена обґрунтуванню теоретичних основ інституційних 
змін у сфері управління земельними ресурсами відповідно до підходу теорії змін 
з використанням рамкової концепції розвитку на місцевому рівні та інтегрова-
ного підходу, заснованого на правах людини (зокрема, праві на доступ до землі). 
Для виявлення ключових точок інституційних змін дослідження передбачало 
аналіз визначальних вимог права ЄС щодо земель, вивчення національного зе-
мельного законодавства і впливу на нього правового режиму воєнного стану, 
потреб і цілей повоєнної відбудови.

Доведено, що правовий режим воєнного стану в Україні суттєво впливає на 
інституційні зміни та інституційне забезпечення землеустрою, зумовлюючи 
необхідність тимчасового коригування правових та організаційних механізмів 
управління земельними ресурсами. Обґрунтовано, що в період післявоєнного від-
новлення інституційні зміни у сфері землеустрою стають критично важливи-
ми та фундаментальними для ефективного управління земельними ресурсами 
й гарантування продовольчої, технологічної та економічної безпеки, доступу 
до землі. Основні виклики включають відновлення зруйнованої інфраструкту-
ри, розмінування і повернення земель у господарське використання. Тоді як роз-
робка стратегічного плану розвитку сільського господарства, узгодженого з 
європейськими принципами та Спільною аграрною політикою ЄС, є можливос-
тями вдосконалення системи механізму землеустрою.

Наявність міцної та цілісної теоретико-методологічної бази інституцій-
них змін у сфері землеустрою та управління земельними ресурсами в Україні 
дасть змогу здійснювати стратегічне планування трансформацій, забезпечу-
ючи узгодження та моніторинг цілей і результатів як на рівні ЄС, так і на на-
ціональному рівні у поточному періоді, а також під час вирішення післявоєнних 
викликів стосовно використання земель і розвитку сільського господарства.
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Постановка проблеми

Трансформація системи зем-
леустрою в Україні відбувається в 
умовах безпрецедентного поєднання 
викликів, коли інтеграція до право-
вого простору Європейського Союзу 
(ЄС) накладається на реалії воєнного 
стану та завдання майбутнього від-
новлення країни. Кожен із цих кон-
текстів висуває специфічні вимоги до 
інституційної архітектури управлін-
ня земельними ресурсами: євроінте-
грація вимагає гармонізації законо-
давства з acquis ЄС та імплементації 
стандартів і норм сталого землеко-
ристування, воєнний стан потребує 
оперативних механізмів захисту та 
відновлення земельного фонду, а по-
воєнна відбудова ставить завдання 
формування принципово нових під-
ходів до просторового планування та 
землевпорядкування, а отже, регулю-
вання земельних відносин.

Наукові дослідження інституцій-
них трансформацій у сфері земельних 
відносин традиційно фокусувалися 
на окремих аспектах реформування: 
децентралізації повноважень, ринко-
вих механізмах обігу земельних діля-
нок, або технологічній модернізації 
кадастрових систем [1, 2, 3]. Проте 
комплексний концептуальний підхід 
до обґрунтування інституційного за-
безпечення землеустрою, трансфор-
мації механізмів землеустрою до ви-
мог сучасності, який би інтегрував 
виклики євроінтеграції з особливос-
тями функціонування системи в умо-
вах воєнного стану та стратегічними 
цілями відновлення, та виходячи із 

права селян та інших людей, які пра-
цюють у сільській місцевості, на зем-
лю та інші природні ресурси [4], за-
лишається недостатньо розробленим. 

Повномасштабна воєнна агресія 
проти України спричинила масш-
табні втрати земельних ресурсів: за 
оцінками, близько 21 % сільсько-
господарських угідь зазнали прямого 
або опосередкованого впливу бойо-
вих дій, значні території потребують 
розмінування, а деградація ґрунтів 
набула критичних масштабів через 
забруднення важкими металами, ви-
буховими речовинами та нафтопро-
дуктами [5, 6, 7]. Правовий режим 
воєнного стану обумовив зміни в 
процедурах прийняття рішень щодо 
використання земель, що супрово-
джується деякими обмеженнями в 
доступі до інформації та призупи-
ненні окремих механізмів земле-
впорядкування. Водночас євроінте-
граційний порядок денний України 
передбачає поступову трансформа-
цію національної системи управління 
земельними ресурсами відповідно до 
європейських принципів, прагнучи 
сформувати прозору, екологічно від-
повідальну систему, із залученням 
громадськості до прийняття рішень.

На сьогодні залишається не роз-
робленою концептуальна модель 
інституційних змін, яка б систем-
но узгоджувала окреслені вище три 
виміри трансформацій: адаптацію 
до європейських стандартів, норм і 
правил, забезпечення функціональ-
ності системи землеустрою в умовах 
воєнного стану та формування засад 
для ефективного повоєнного віднов-

Ключові слова: землеустрій, управління земельними ресурсами, інституцій-
ні зміни, теорія змін, євроінтеграція, воєнний стан, післявоєнне відновлення, 
право на землю, продовольча безпека.
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лення земельного капіталу України. 
Розвиток теорії і вітчизняної прак-
тики землеустрою потребує нових 
теоретико-методологічних засад, що 
враховують сучасні реалії усіх зрізів 
національної безпеки та прагнення 
й відповідні зобов’язання євроінте-
грації. Існуючі теоретичні розробки 
не пропонують дієвих механізмів 
для системного вирішення цих вза-
ємопов’язаних завдань, що створює 
ризики подальшої фрагментарності 
реформ і неузгодженості інституцій-
них змін на різних рівнях управлін-
ня земельними ресурсами. Особливо 
гостро це проявляється на рівні те-
риторіальних громад, які отримали 
розширені повноваження щодо воло-
діння, користування та розпоряджен-
ня землею унаслідок реформи децен-
тралізації, проте не мають достатньої 
інформаційної, методологічної і ме-
тодичної бази для їх реалізації в умо-
вах, що склалися. 

Аналіз  останніх досліджень                 
і публікацій 

Не зважаючи на численні публіка-
ції насамперед українських дослідни-
ків, у фокусі їх уваги переважає один 
із досліджуваних вимірів інституцій-
них змін щодо регулювання земель-
них відносин та/або сфери земле-
устрою. Так, потребу вдосконалення 
державного управління земельними 
ресурсами, зокрема в частині фор-
мування національної інформацій-
ної системи, в умовах євроінтеграції 
українського суспільства ідентифіко-
вано дослідниками ще в публікаціях 
до 2022 р., зокрема [8]. 

Богіра М. [9], відзначаючи на-
слідки воєнного стану для земель-
них відносин, наголошує на потребі 
вдосконалення управлінсько-регуля-

торної політики. Також він вказує на 
необхідність кардинальної зміни під-
ходу держави до охорони земель [10]. 
Особливості, основні проблеми вико-
нання робіт із землеустрою в період 
дії воєнного стану, чинники, що їх зу-
мовлюють – технічні, юридичні, ор-
ганізаційні економічні – висвітлено в 
статті [11]. У пропозиціях цього до-
слідження визначено суб’єктів та їх 
права, які підлягають регулюванню 
під час дії воєнного або надзвичай-
ного стану. На екологічних аспектах 
правового регулювання земельних 
відносин у період воєнного стану 
акцентує Саєнко Ю. [12], порушую-
чи питання оцінки збитків і методів 
відновлення, а також вказуючи на 
необхідність подальших досліджень 
методологій оцінки впливу.

Третяком А. та ін. 2021 [13] від-
значено, що розв’язанню інституцій-
них засад проблеми землеустрою та 
землевпорядкування здатна сприяти 
новітня інституціонально-поведінко-
ва економічна теорія. У зв’язку з чим 
дослідниками визначено й інститу-
ційні складові побудови та розвитку 
системи землевпорядкування. У рам-
ках дослідження інституційних засад 
управління земельними ресурсами 
в Україні з акцентом на створенні 
більш стійкої та гнучкої системи для 
реагування на майбутні виклики у 
статті [14] виокремлено ключові на-
прями політики, зокрема відновлення 
ринку земель, гарантування продо-
вольчої безпеки та підтримку терито-
ріальних громад. 

Гурський В. [15] щодо земельної 
реформи в Україні, метою якої є під-
вищення ефективності управління зе-
мельними ресурсами та встановлен-
ня критеріїв права власності, вказує, 
що майбутні дослідження повинні 
інтегрувати мультидисциплінарний 
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підхід для забезпечення ефективного 
регулювання в період війни та пово-
єнного відновлення.

Білик О. [16] зосереджується на 
з’ясуванні проблем та визначенні на-
прямів реформування і регулювання, 
необхідних для забезпечення сталого 
розвитку та ефективного використан-
ня земельних ресурсів, вказуючи на 
недостатню ефективність контролюю-
чих механізмів і впливу міжнародних 
правил на вітчизняне земельне норма-
тивно-правове забезпечення. Нагальну 
потребу у систематизації, коригуванні 
та гармонізації земельного законодав-
ства відповідно до вимог євроінтегра-
ції встановлено в статті [17].

Не зважаючи на те, що, зокрема, 
у дослідженні [18] обґрунтовано змі-
ни в державній політиці, спрямовані 
на формування інституційної моделі 
фінансового забезпечення реалізації 
прав селян на землю в контексті єв-
роінтеграції, а в статті [19] на основі 
аналізу аграрного та земельного зако-
нодавства визначено проблеми в сфе-
рі реалізації права селян на землю, 
акцентовано на правовому статусі ви-
робників сільськогосподарської про-
дукції різних організаційно-правових 
форм, поза дослідницькою увагою 
залишається застосування заснова-
ного на правах людини інтегрованого 
підходу у землеустрої. Цей підхід є 
критично важливим в умовах євро-
інтеграції України, воєнного стану і 
для цілей післявоєнного відновлен-
ня, забезпечуючи фізичну організа-
цію простору та впровадження інсти-
туційних і правових змін, доступ до 
землі, досягнення політичних цілей 
щодо багатофункціонального розвит-
ку сільських територій, продовольчої 
безпеки. 

Мета дослідження – обґрунту-
вання теоретичних основ інститу-

ційних змін у землеустрої в умовах 
європейської інтеграції України, 
правового режиму воєнного стану 
та вимог повоєнного відновлення, 
ґрунтуючись на основі теорії змін, 
концепції прав людини на доступ до 
землі та рамковій концепції розвитку 
на місцевому рівні.

Матеріали і методи дослі-
дження

Застосовано інституційний ана-
ліз для дослідження формальних і 
неформальних правил функціону-
вання системи землеустрою, а та-
кож системний підхід для вивчен-
ня структурно-елементного змісту 
його інституційного забезпечення. 
Порівняльно-правовий метод ви-
користано для зіставлення вітчиз-
няних та європейських підходів до 
регулювання земельних відносин і 
визначення шляхів гармонізації за-
конодавства України з acquis ЄС. 
Структурно-функціональний ана-
ліз застосовано для визначення ролі 
територіальних громад у процесах 
управління земельними ресурсами в 
контексті децентралізації. На основі 
методів теоретичного узагальнення 
сформульовано висновки щодо пер-
спектив інституційних змін у земле-
устрої в період післявоєнного віднов-
лення України.

Результати дослідження                  
та їх обговорення

Інституційні зміни, згідно з підхо-
дом теорії змін (анг. theory of change), 
являють собою процес трансформа-
ції фундаментальних правил, норм, 
процедур і структур, що визначають 
поведінку організацій та суспільства 
загалом. Теорія змін зосереджується 
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на аналізі механізмів і причин змін, 
а також на розробці послідовності 
дій, спрямованих на досягнення кон-
кретних цілей і результатів [20, 21, 
22]. Модель змін, згодом розвинена і 
трансформована різними авторами, 
сформульовано як рамкову концепцію 
розвитку на місцевому рівні (англ. the 
Grassroots Development Framework 
(GDF)) у дослідженнях фонду Inter-
American Foundation (рис. 1) [23]. 

Представлена на рис. 1 модель 
рамкової концепції розвитку на міс-
цевому рівні у частині ідентифікації 
й оцінки впливів може слугувати для 
обґрунтування теоретичних основ 
інституційні змін і структурно-еле-
ментного змісту інституційного за-
безпечення землеустрою в умовах 
європейської інтеграції України, вра-
ховуючи перспективи розвитку міс-
цевого самоврядування та його по-
вноважень щодо земель, а також для 
максимального охоплення відповід-
ними заходами локальних проблем, 
пов’язаних із землекористуванням.

У контексті інституційних змін 
у землеустрої цей підхід передбачає 
систематичний аналіз і планування 

перетворень, що мають на меті ста-
лий позитивний вплив на управління 
земельними ресурсами, а з ураху-
ванням правового режиму воєнного 
стану і необхідності післявоєнного 
відновлення – охорону земель. Такі 
зміни спрямовані на збереження 
родючості ґрунтів, зниження рівня 
деградації земель, раціональне ви-
користання територій і мінімізацію 
негативного впливу на екосистеми. 
Зокрема, земельна реформа й модер-
нізація земельного законодавства в 
умовах євроінтеграції України може 
розглядатися як інституційна зміна, 
що не лише покращує управління зе-
мельними ресурсами, але й знижує 
весь спектр ризиків у сфері земле-
устрою.

Інституційні зміни у землеустрої, 
ґрунтуючись на GDF, передбачають 
структурну інтеграцію, адже рамко-
ва концепція розвитку на місцевому 
рівні враховує одночасно матеріальні 
(ресурси, організаційні можливості) 
та нематеріальні (норми, цінності, 
відносини) чинники і впливи, що 
робить її адаптивною до різних со-
ціально-економічних контекстів мо-

 

Рисунок 1 – Рамкова концепція розвитку на місцевому рівні                            
(The Grassroots Development Framework)  

Джерело: [23], уточнено й адаптовано авторами.
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дернізації. Це важливо в сучасних 
умовах в Україні, коли реформування 
земельних відносин і землекористу-
вання потребує гнучкого підходу для 
інтеграції громадських і державних 
інтересів, індивідуального і колек-
тивного прояву права землю та інші 
природні ресурси, включаючи право 
на доступ, раціональне використання 
та ін., відповідно до Декларації ООН 
про права селян та інших людей, які 
працюють у сільській місцевості [4]. 

Стаття 48 Закону України «Про 
землеустрій» (2003) передбачає, що 
при плануванні використання та охо-
рони земель, схем землеустрою адмі-
ністративно-територіальних одиниць 
мають бути враховані як локальні 
екологічні, так і економічні потреби. 
GDF допомагає структурувати цей 
процес, що особливо важливо для 
територіальних громад, які отримали 
нові повноваження у сфері управлін-
ня земельними ресурсами. Зокрема, 
інтеграція суспільних норм у про-
єкти землеустрою покликано спри-
яти формуванню стійких локальних 
економік, що відповідає Концепції 
реформування місцевого самовряду-
вання та територіальної організації 
влади в Україні (2014), спрямованій 
на зміну моделі управління держа-
вою для забезпечення більшої само-
стійності місцевих громад. 

Одна з ключових цілей GDF – 
посилення соціальної згуртованості 
через розвиток місцевих громад. Від-
повідно до статті 461 Закону України 
«Про землеустрій» (2003) встанов-
лення меж територій територіальних 
громад передбачає розробку проєк-
тів, які враховують як сучасні, так і 
майбутні потреби мешканців громад. 
Такий підхід забезпечує ефективне 
землекористування, сприяє розвитку 
місцевої інфраструктури та залучен-

ню інвестицій, і, що важливо – вра-
хування історико-культурних особли-
востей, які підвищують рівень довіри 
до управлінських рішень. Теорія змін 
у цьому контексті підкреслює значен-
ня суспільних цінностей і відносин, 
що особливо актуально для сільських 
громад, які прагнуть і володіють по-
тенціалом збереження культурної 
спадщини в умовах трансформацій 
(модернізації економіки).

Теорія змін і GDF забезпечують 
організаційну спроможність інститу-
ційних змін у землеустрої, що відпо-
відає статті 491 Закону України «Про 
землеустрій» (2003), яка регламен-
тує механізми організації територій 
земельних часток (паїв) через ко-
ординацію роботи землевпорядних 
організацій і місцевої влади. Ефек-
тивне планування землекористуван-
ня передбачає створення прозорих 
процедур, що сприяють залученню 
громадян – землевласників до при-
йняття рішень, гарантуючи права на 
землю як чинник дотримання гро-
мадянських прав. Такі проєкти зем-
леустрою щодо організації території 
земельних часток (паїв) мають пе-
редбачати інтеграцію ресурсів і нала-
годження зв’язків між різними рівня-
ми управління. 

Природоохоронний (екологічний) 
контекст інституційних змін у зем-
леустрої на основі теорії змін і GDF 
означає врахування довгострокових 
наслідків рішень щодо землекорис-
тування. Зазначене підтверджуєть-
ся нормою статті 52 Закону України 
«Про землеустрій» (2003), яка акцен-
тує на еколого-економічному обґрун-
туванні сівозміни та впорядкування 
угідь, які, зокрема, сприяють збере-
женню родючості ґрунтів і біорізно-
маніття. Таким чином забезпечуєть-
ся інтеграція екологічної свідомості 
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й принципів екологічної політики у 
практику управління землевласника-
ми та/або землекористувачами. 

Інституційні зміни у землеустрої 
ґрунтуються на впровадженні кращих 
практик та участі громад у проце-
сах управління. Статті 58–59 Закону 
України «Про землеустрій» передба-
чають врахування інтересів різних 
зацікавлених сторін при здійсненні 
землеустрою на місцевому рівні, що 
відповідає принципам солідарності 
та автономії, на яких наголошує GDF. 
Такий підхід сприяє підвищенню 
прозорості та зменшенню ризиків у 
механізмі землеустрою, підвищуючи 
рівень довіри до влади. Крім того, це 
дає можливість забезпечити баланс 
між державними інтересами та пра-
вами землевласників та/або землеко-
ристувачів, селян, громадян загалом, 
сприяючи соціальній згуртованості. 

Інституційні зміни у землеустрої 
на основі теорії змін і моделі GDF, 
означає врахування місцевих ціннос-

тей, традицій, та соціальних потреб 
при плануванні використання та охо-
рони земель, стимулюючи економічне 
зростання на місцевому рівні. Адже 
врахування особливостей територі-
альної громади дає можливість опти-
мізувати розподіл і використання зе-
мель для потреб мешканців, бізнесу, 
та громадських ініціатив (табл. 1).

Вищенаведене дає підстави вва-
жати, що структурно-елементний 
зміст інституційного забезпечення 
землеустрою в умовах євроінтегра-
ції України охоплює систему право-
вих, організаційних та адміністра-
тивних механізмів, спрямованих на 
регулювання землекористування та 
охорону земельних ресурсів відпо-
відно до норм європейського права 
і стандартів. Важливу роль тут віді-
грає гармонізація національного за-
конодавства із законодавством ЄС, 
що забезпечує інтеграцію, насампе-
ред, підходів до охорони земель та 
екологічних стандартів. Це включає 

Таблиця 1 – Перспектива та механізм урахування місцевих цінностей, 
традицій і соціальних потреб при землеустрої

Перспектива Механізм Підстава
Прямі вимоги до 

громадської участі
Реалізується через громадські обговорення 

та консультації у процесі землеустрою
Закон України «Про земле-

устрій» (стаття 461)
Принципи децен-

тралізації
Набуття і реалізація права на землю терито-

ріальними громадами
Закон України «Про місцеве 
самоврядування», Земельний 

кодекс України (статті 117, 122, 
123)

Соціальні та куль-
турні чинники

Урахування потреб і цінностей місцевих 
спільнот під час розробки нормативно-пра-

вових актів органів місцевого самоврядуван-
ня, які приймаються на основі та на вико-

нання Конституції України та (або) законів, 
чинних міжнародних договорів України і є 
обов’язковими до виконання на території 

відповідної адміністративно-територіальної 
одиниці (територіальної громади)

Закон України «Про правотворчу 
діяльність» (статті 4, 19)

Еколого-економічні 
цілі

Землеустрій на місцевому рівні: розроблен-
ня проєктів землеустрою, що забезпечують 

еколого-економічне обґрунтування сівозміни 
та впорядкування угідь, впорядкування 

територій населених пунктів і т. ін.

Закон України «Про земле-
устрій» (розділ V)

Джерело: розроблено авторами.
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посилення інституційної спроможно-
сті для здійснення ефективного моні-
торингу, впровадження відповідних 
технологій і забезпечення публічно-
го доступу до інформації про стан й 
використання земель. Універсальну 
(мультигалузеву) теоретичну основу 
та практичні рекомендації з розробки 
й опрацювання законодавчих актів, 
спрямованих на адаптацію законодав-
ства України до права ЄС, розроблено 
Дослідницькою службою Верховної 
Ради України (2023) [24]. При цьому 
Європейською Радою сформульова-
но Критерії вступу (т. зв. Copenhagen 
criteria (1993)), які є основними умо-
вами набуття членства в ЄС країна-
ми-кандидатами та передбачають 
відповідність: політичним критеріям 
– стабільність інститутів, що гаран-
тують демократію, верховенство пра-
ва, права людини, а також повагу до 
прав і захисту меншин; економічним 
критеріям – наявність функціоную-
чої ринкової економіки та здатність 
справлятися з конкуренцією та рин-
ковими силами; адміністративну та 
інституційну спроможність – ефек-
тивне впровадження acquis ЄС і здат-
ність виконувати обов’язки, пов’язані 
з членством [25].

Правовий режим воєнного стану 
в Україні суттєво впливає на інсти-
туційні зміни та інституційне забез-
печення землеустрою, зумовлюючи 
коригування (тимчасове, на період дії 
такого стану) правових та організа-
ційних механізмів управління земель-
ними ресурсами. Відповідно до зако-
нодавства, у період воєнного стану 
доступ до окремих даних і процедур є 
обмеженим, низка процедур ухвален-
ня рішень щодо земель різних катего-
рій і форм власності зазнали змін. 

У період післявоєнного відновлен-
ня України інституційні зміни у сфері 

землеустрою стають критично важли-
вими й основоположними для ефек-
тивного управління земельними ре-
сурсами, забезпеченні продовольчої, 
техногенної та економічної безпеки. 
Основні виклики, але й можливості 
реалізації права на землю та досту-
пу до природних ресурсів, зокрема, 
після втрати таких прав внаслідок 
війни, або отримання справедливої 
компенсації, при цьому становити-
муть: відновлення зруйнованої інф-
раструктури, насамперед, сільсько-
господарської, та розмінування 
територій і повернення земель (один 
із пріоритетів – сільськогосподарські 
угіддя) у господарське використання. 

Європейська Комісія у своїх зві-
тах про прогрес України на шляху 
до ЄС визначає низку вимог до сіль-
ського господарства та управління 
земельними ресурсами [26], зокрема, 
вказуючи на необхідність адаптації 
законодавства до вимог ЄС щодо яко-
сті, ринкових стандартів та управлін-
ня сільськогосподарськими ринками, 
а також відзначає вимоги до держав-
ної підтримки аграріїв. ЄС також ви-
магає розробки стратегічного плану 
сільськогосподарського розвитку, що 
узгоджуватиметься з європейськими 
принципами. Це включає впрова-
дження системи моніторингу та звіт-
ності, зокрема, Інтегрованої адміні-
стративної системи контролю (IACS) 
та Системи ідентифікації земельних 
ділянок (LPIS), для контролю за ви-
користанням земель і дотриманням 
екологічних стандартів.

Висновки та пропозиції 

На основі синтезу теорії змін, кон-
цепції прав людини на доступ до зем-
лі та рамковій концепції розвитку на 
місцевому рівні (GDF) обґрунтовано 
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теоретичні основи інституційних 
змін у землеустрої в умовах євроін-
теграції України, правового режиму 
воєнного стану, потреб і вимог після-
воєнного відновлення. 

Інституційні зміни у землеустрої 
передбачають адаптивну структур-
ну інтеграцію на місцевому рівні, 
оскільки враховують одночасно ма-
теріальні (ресурси, організаційні 
можливості) та нематеріальні (нор-
ми, цінності, відносини) чинники і 
впливи. Це важливо вже і в поточних 
умовах в Україні, коли реформування 
земельних відносин і землекористу-
вання, землеустрою потребує гнучко-
го підходу для інтеграції всього спек-
тру приватних і публічних інтересів, 
права землю та інші природні ресур-
си, включаючи право на доступ, ра-
ціональне використання та ін., відпо-
відно до Декларації ООН про права 
селян та інших людей, які працюють 
у сільській місцевості.

У період післявоєнного віднов-
лення України інституційні зміни у 
сфері землеустрою стають критично 
важливими й основоположними для 
ефективного управління земельни-
ми ресурсами, забезпеченні продо-
вольчої, техногенної та економічної 
безпеки, загалом, у частині забезпе-
чення доступу до землі. Для прак-
тичної реалізації цих змін запропо-
новано впровадження інструментів 
моніторингу та звітності, таких як 
IACS та LPIS.

Дослідження, результати яких 
представлено в статті, виконано ав-
торами за реалізації Програми нау-
кових досліджень НААН 38 «Забез-
печення землеустрою та кадастру» 
(«Землевпорядкування»), а також ви-
конання Ш. Ібатулліним, О. Сакаль та 
В. Крупіним проєкту «Substantiation 
and measures for implementation of a 

human rights-based integrated approach 
to rural development, food security 
and land policy in post-war rebuilding 
of Ukraine» (скор. «rUAr: Rebuild 
Rural Ukraine»), фінансованого в рам-
ках програми «Long-term program 
of support of the Ukrainian research 
teams at the Polish Academy of Sciences 
carried out in collaboration with the U.S. 
National Academy of Sciences with the 
financial support of external partners».

Декларація про генеративний 
штучний інтелект та технології, що 
використовують штучний інтелект 
(ШІ) у процесі написання. Автори 
підтверджують, що під час підготов-
ки цього рукопису використовувався 
інструмент ШІ ChatGPT Plus, Claude 
Sonnet 4.5, Elicit для мета-пошуку 
релевантних наукових публікацій за 
темою статті, аналізу і резюмування 
великих текстів для попереднього оз-
найомлення зі змістом, перекладу й 
пошуку кращого варіанту стилістич-
ної відповідності й граматики фор-
мулювань. Результати дослідження є 
оригінальними та отримані без допо-
моги ШІ.
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Abstract. The transformation of Ukraine’s land legislation in connection with integration into 

the European Union is significantly complicated by the legal regime of martial law and requires, 
among other things, consideration of the tasks and priorities of the country’s post-war reconstruc-
tion. In this context, institutional changes are taking place aimed at improving land resources gov-
ernance and mitigating the full range of risks in this sphere. However, these processes lack a unified 
methodological foundation, which threatens their overall success. 

This article is devoted to substantiating the theoretical foundations of institutional change in 
the field of land resource governance in accordance with the theory of change approach, using the 
Grassroots Development Framework and an integrated human rights-based approach, in particular 
the right of access to land. To identify the key points of institutional changes, the study involved the 
analysis of the main requirements of the European Union legislation concerning land, the examina-
tion of national land legislation and the impact of the legal regime of martial law on it, as well as 
the assessment of the needs and goals of post-war reconstruction.

It is demonstrated that the legal regime of martial law in Ukraine significantly affects institu-
tional changes and institutional support for land management, necessitating temporary adjust-
ments to legal and organizational mechanisms for land resources governance. It is substantiated 
that, during post-war recovery, institutional changes in land management become critically im-
portant and fundamental for effective land resources governance and ensuring food, technological, 
economic security, and access to land. Major challenges include the restoration of destroyed infra-
structure, demining, and the return of lands to productive use. Meanwhile, the design of a strategic 
agricultural development plan, aligned with European principles and the European Union Common 
Agricultural Policy, provides opportunities to improve the land management system. 

A robust and coherent theoretical and methodological framework for the institutional changes 
taking place in the field of land management and land resources governance in Ukraine will make 
it possible to plan transformations strategically, thereby aligning and monitoring objectives and 
outcomes at both the European Union and national levels, in the current period and in addressing 
post-war challenges related to land use and agricultural development.

Keywords: land management, land resources governance, institutional changes, theory of 
change, European integration, martial law, post-war recovery, right to land, food security.
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